



(上接第8版)

漫漫从医路 仁者天地心

讲述广东省心血管病研究所六十年令人激动的故事

医师报讯（融媒体记者 贾微微）“当起伏遇见不屈，当创新连接初心，60年我们从未停止攀登的脚步！”4月12日，在广东省心血管病研究所60周年纪念活动上，一段短视频以历史为画卷，描绘了广东省心研所自1958年创立之初，在一个甲子的风雨岁月中，那些令人心动的故事、那些激动人心的瞬间、那些几代人树立的一个又一个丰碑。漫漫从医路，仁者天地心！历史记载着心研所人献身心血管病事业的火热人生！视频的尾声，老一辈专家与新一代接班人纷纷为心研所送上60周岁生日祝福，令人动容！

随后，广东省心研所创建者之一、广东省人民医院原院长罗征祥教授，广东省人民医院原院长林曙光教授，广东省人民医院原院长庄建教授分享了他们与心研所的故事。

罗教授自1953年来到广东省人民医院工作，开启了他长达半个多世纪的“心”征途。

1974年，在周恩来总理的关怀下，一支以广东省人民医院人员为主的技术团队到阿根廷进行医学考察1年。罗教授说那是

一段快乐并艰苦的日子。

回国后，罗教授等人

从阿根廷带回了先进的瓣膜技术。自此，心研所打

开了心血管病诊疗新局面。



1975年，成功实施国内首例主动脉瓣人工瓣膜置换术，同年成功实施了我国首例小儿人工瓣膜置换术。

20世纪70年代，为

了缓解进口心脏瓣膜给患者带来的经济负担，罗教授决心要研发中国自己的瓣膜！

1976年，心研所成立人工心脏生物瓣膜研制室；

1977年，研制出我国第一代人工生物心脏瓣膜——广东I型，并应用于临床，率先进行心脏外科围手术期处理以及主动脉内球囊反搏在危重心脏手术中的

应用研究；1987年研制成功广东II型人工心脏生物瓣膜，研究项目及其临床应用获得多项奖励……罗教授如同一盏明灯，照亮了心研所和我国心血管领域的灿烂星空。

“禤湘耀教授、黄震东教授、罗征祥教授都是我的老师，他们给我最深的印象就是严谨、认真。”

林教授表示，希望新一代的接班人传承老一辈专家的精神，让心研所未来的路越走越宽、越来越好！

庄教授致力于先心病的防治，壮大了心研所先心病防治团队，他表示，“未来我们还要继续努力，时刻以保障患者健康为己任！”

林曙光： 将“一切为了患者”永远传承

▲《医师报》融媒体记者 贾微微



“作为一名医生，首先要学会自律，努力传承老一辈专家救死扶伤、无私无畏的精神；在此过程中，勿忘初心，做到有追求、有理想；此外，随着时代进步，应不遗余力地将新理念、新技术、新药物应用在患者身上，为其解除病痛。总而言之，医生的宗旨是一切从患者利益出发。”大会主席、广东省人民医院原院长林曙光教授分享了对于今年南方会主题“传承、追求、创新”的看法。

南方会已连续举办21个年头，作为参与者、见证者，林教授倍感欣慰。“南方会在全国医务人员的支持下，规模越来越大，医学知识的普及越来越广，希望南方会在为患者服务的道路上能够越走越远！”谈及对南方会的期望，林

教授表示，希望能够实现“科学回归临床，医学回归患者”，让医生将更多精力用于服务患者。今年的南方会致力于对一系列心血管病的治疗纲要进行普及，期望能够将专家的科学意见应用于临床，此外还设置了实况转播、疑难病例讨论等关注于临床实践的内容。“医学知识的传播应从实际出发，将指南中科学家的认识转化为基层医生的认识，尽量简化指南内容，才能使基层医生更容易接受。”

今年正值广东省心血管病研究所成立60周年，林教授也送上了自己的祝福：希望广东省心血管病研究所在新一代接班人的努力下取得更大的成就，继续为人民服务，将一切为了患者的观念永远传承下去！



广东省5地区4年急性心梗救治数据出炉 急性心梗总院内死亡/自动离院率降至5.3%

医师报讯（融媒体记者 贾微微）4月12日，广东省区域性急性心梗现代救治体系的构建（简称“GAMI”）项目4年数据发布，广东省心血管病研究所刘勇教授公布了项目部分数据分析结果。

项目分析的4000余例ST段抬高型急性心梗（STEMI）患者中，总院内死亡/自动离院率约为7.7%，并呈逐年下降趋势，从2015年的9.9%降至2018年的5.3%。STEMI高发人群仍以中老年人为主，50~80岁STEMI患者约占70%。值得注意的是，40岁以下年轻患者占

3%~5%，最低发病年龄仅21岁。

发病后2 h是开通梗死血管的黄金治疗时期，然而，项目数据显示，仅3.57%的STEMI患者在2 h内开通梗死血管，发病至开通梗死血管的平均时间是6.7 h。

GAMI项目通过优化区域内协同救治网络以及加强公众健康教育，提升患者及时就诊意识，减少就诊延迟，从而减少致死致残率。经过4年的建设，直接就诊PCI医院的患者院前延迟时间减少约30%，

经基层医院转运至PCI医院就诊的患者院前延迟时间减少约40%。

据悉，GAMI项目由广东省心血管病研究所牵头，联合茂名、东莞、顺德、番禺4个地区共同开展。

（下转第10版）



广东心梗4年大数据发布现场（左起：刘勇、宋明才、梁岩、姚桦、余丹青、胡允兆、叶健烽）